



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



编者按

济南进入两会时间,4月18日上午,济南市政协十五届一次会议开幕。济南市第十八届人民代表大会第一次会议将于4月19日开幕。齐鲁晚报及齐鲁壹点客户端2022年济南“两会”直播栏目《小屏话两会》也于18日正式上线了。“两会”期间,本栏目每天都会和大家见面,聊聊您最关心的那些事儿。

破解“宝妈的烦恼” 托育机构如何发展

济南三年内将打造百家星级托育机构,培养千名专才,配置万个托位

“小屏幕、大视野”。自从三孩政策落地,围绕孩子话题的讨论就一直没有停止。近年来,济南相继出台了不少相关政策,其中包括推动托育机构的发展。18日上午10点半,齐鲁晚报及齐鲁壹点客户端推出济南两会直播栏目——“小屏话两会”第一期,济南市民、二孩宝妈刘倩,齐鲁晚报评论员朱文龙,围绕济南如何推进托育机构发展这个话题,进行了讨论。



“首先它应该是安全的,其次就是能不能做到给孩子心理上一些关注和辅导,再有就是位置分布是否方便接送。从妈妈的角度来讲,教师队伍是否健全,家长是不是能更放心一些。老师有没有资质,对于孩子心理成长的发育特点有没有针对性的辅导。老师的情绪是不是稳定的,能让孩子有依赖感。”——刘倩

“一个是它的硬件设施,要看到它的食谱是什么,怎样安排幼儿生活,怎样和家长沟通;另一方面就是它的软件实力,包括托育机构的老师资质到底怎么样。其实只要那些服务优质、诚信经营的托育机构,能够在市场竞争中胜出,就会起到一种示范作用,就会让别的托育机构看明白,应该怎样对待孩子,怎样对待家长。”——朱文龙



齐鲁壹点记者 孟杰

托育机构首先应该是安全的

在采访中,记者了解到,“孩子的教育和看护”问题一直都在“宝妈的烦恼”排行榜中稳居榜首。对于托育机构,很多年轻的爸妈都是可以接受的,但也会存在一些顾虑。其中,安全是大家首要关注的话题。

对于托育机构,作为一名二孩宝妈,刘倩有着一个理想:“首先它应该是安全的,其次就是能不能做到给孩子心理上一些关注和辅导,再有就是位置分布是否方便接送。”刘倩说,安全问题是自己最关注的。

朱文龙比较认同刘倩的说法,“一个理想中的托育机构,首先应该是个安全的机构。因为把孩子送进去,这些0到3岁的孩子不太会表达,也不能准确说出自己的感受。他们在玩的过程中,安全设施不到位的话,很容易发生事故。”朱文龙认为,安全理想的托育机构,应该是按照国家的规范来设置的,设施都符合国家标准。

近两年,围绕托育机构的发展,济南也做了很多工作。据了解,目前济南市托育机构的备案数量已经有近百家,托位的总数也达到了32000个,基本上每千人能拥有托位3.57个。济南托育行业的整体发展速度和发展质量,在全省都名列第一。可以说,济南托育机构的发展走在了山东省的前列,直接和国际化、规范化、标准化接轨。

为了鼓励托育机构的发展,济南出台了若干措施。《关于加强济南市3岁以下婴幼儿托育机构卫生保健工作的通知》就对



首期“小屏话两会”直播现场,讨论的是济南如何推进托育机构发展这个话题。

托育机构的安全卫生进行了一个明确的约束,制定了112项托育机构的建设标准和评价标准,并且指导落实了十项卫生保健制度。

师资应该更稳定、分布更均匀

“孩子出生之前,我在网上考察过几家托育机构,但是都不了了之。”刘倩说,自己当时之所以放弃托育机构,主要考虑了两方面的原因:一个是托育机构分布不均,离家太远了;另一个就是托育门槛高,收费比较高。刘倩还提到了托育机构管理方面的问题,担心托育机构频繁更换幼师,会给宝宝造成不好的影响,“对于孩子的心理成长来说,是一个无形的伤害。”

刘倩谈到,0到3岁之内的孩子,到了一个陌生的环境,会处于非常恐惧的状态。作为妈妈,会比较心疼一些,如果家附近有一些托育机构,会让家长更加放心。

对于托育机构未来的发展,刘倩给出了自己的建议。“从妈妈的角度来讲,教师的队伍是否健全,家长是不是能更放心一些。老师有没有资质,对于孩子心理成长的发育特点有没有针对性的辅导。老师的情绪是不是稳定的,能让孩子有依赖感。”另外,刘倩也提到,政府是不是真的起到了鼓励和支持的作用至关重要。“像普惠性幼儿园一样,老师我们是放心的、环境我们是放心的、幼儿园的资质我们也是放心的。然后价格也是合理的,普通百姓的家庭都能负担得起。”

在刘倩关心的师资方面,济南早就把婴幼儿的照护服务纳入职业技能提升行动,对人员进行职业技能培训,并对取得培训合格证的人员进行财政补贴。同时,济南还启动了托育服务“百、千、万”行动计划:三年以内要打造百家星级托育机

构,培养千名以上专业骨干化人才,配置万个以上的普惠性托位。

托育机构发展要有良性环境

18日,济南市政协十五届一次会议开幕,在很多政协委员的提案当中,也提出了关于健全三孩政策、完善托育机构的建议。

作为一名宝妈,刘倩更多关心的是托育机构如何能让家长放心。

朱文龙认为,托育机构想要更好地发展,需要一个良性的发展环境。朱文龙提到,现在大部分托育机构都面临着“办托难”和“运营难”的问题。一些实力不雄厚的托育机构,如果想生存的话,最好是有政府的支持。

“前不久,济南出台了一项助力中小企业在疫情期间纾困的一种政策,我觉得这些政策其实可以对托育机构进行应用,比如说可以降低他们的房租,减轻他们的税费,或者就像对待幼儿园一样,提供‘真金白银’。”朱文龙认为,托育机构要规范化的第一步就是要先活下来,同时也要遵循市场规则,管理部门要为托育机构的发展提供良性的环境。朱文龙表示,这其中的关键,就是托育机构要进行品牌化建设,需要托育机构修炼内功。

“一个是它的硬件设施,要看到它的食谱是什么,怎样安排幼儿生活,怎样和家长沟通;另一方面就是它的软件实力,包括托育机构的老师资质到底怎么样。”朱文龙表示,“其实只要那些服务优质、诚信经营的托育机构,能够在市场竞争中胜出,就会起到一种示范作用,就会让别的托育机构看明白,应该怎样对待孩子,怎样对待家长。”

新面孔新提案,这次会议“很年轻”



齐鲁晚报记者 陈玮

“本次会议的委员新面孔很多,我们的队伍越来越‘年轻’了!”

4月18日上午,济南市政协十五届一次会议举行开幕会,也是新一届委员们首次在正式的全会上亮相。“年轻”成为一再被提及的词语。

张扬是我们第六小组最年轻的委员,她关注的点也很“年轻”,今年带来了“社区体育器材个性化”和“老年智慧出行”两

个提案。我也跟她交流了一下今年提出的“加强临终关怀事业”的提案,面临着现在老年人口越来越多的趋势,如何度过最后生命历程也需要探讨。我们同组的召集人米文苑委员关注的是“疫情下中小企业金融扶持”的问题,张玲委员提出“外卖行业快速发展,如何规范”的提案……

新环境带来了新需求,新需求带来了新问题,新问题催生了新建议,这种“促使”,让建议不停地要保持“年轻”。

这种“年轻”,也体现在当天上午的济南市政协常委会工作报告和提案工作报告当中。工作报告总结,过去五年的政协工作,围绕中心工作,紧扣发展大局开展,比如连续五年把做好“黄河文章”作为履职重点,济南莱芜行政区划调整后,及时就推进全域一体化融合发展进行专题协商,着眼统筹疫情防控和经济社会发展,

建立应急建言机制……围绕中心大局工作不断与时俱进,创新发展。

而在履职方式上,创建“商量”平台,不断完善“商量”制度、丰富“商量”形式,以数字赋能创新开展“码上商量”,扫码参与,线上互动,使“商量”更便捷、更贴近群众。

张扬也感受到了这份“报告”的活力,她说现在提交提案更方便,不再提交纸质版,从电脑上、手机上就可以完成履职。在会议结束后,还没走出会场,我们每个人的手机上都收到了一条信息:济南政协协商云App已开通主题议政,请您登录协商云App,对两个报告提出意见建议,对市政协工作建言献策。

打开“济南政协协商云App”,委员们“刷屏式”写下了对两份报告的体会和建议,这份“热情”也带到了下午的分组讨论会,每

位委员谈得最多的就是“新”,新的报告,新的要求,新的履职,大家都在结合各自的情况,对下一步的履职工作做出规划。

年轻从不囿于年龄,无关乎时间。

“实践证明,只有紧扣时代脉搏,紧跟发展潮流,大胆探索,勇于实践,才能更好体现时代特征、彰显自身特色、永葆生机活力。”

这才是最长久的“年轻”。



扫码看视频



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:颜莉